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ERDÉLYI GAZDA
ÁLTALÁNOS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
ZvEeg-jelenils minden vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG:
Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám, 

hová a lap szellemi részét illető küldemények czimzendők.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Előfizetési ára : egész évre 4 frt, félévre 2 frt.
Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják.
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KIADÓHIVATAL:
Kolozsvárt, beltorda-utcza 1. szám, 

(„Közművelődés“ nyomdai részvénytársaság felvételi irodája).
Ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetések és hirdetési pénzek, 

valamint a reclamatiok.

Hirdetések' a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek fel.

TARTALOM.
Gazdasági tanácsadás.
A csillagfürt termesztése.

Tárcza.
A malmok kora.

Kormányintézkedés.
A ragadós tüdölob kiirtása.

Irodalom.
A nemes kosárfüz tenyésztése, vesszők készítése és érté

kesítése. Irta Maré Ferencz
Vegyesek.

Vetések állása és a meződazdasági állapot Erdélyben. — 
Amerikai szőlőfalok szaporítása magvetés által — 
Ügető es lóversenyek Nagyváradon. — Fuvardíj 
mérséklés takarmányt a. — Az uj nikelpénzek

Fiaczi értesítő.

Gazdasági tanácsadási intézmény.
A kolozsmonostor m. kir. gazd. tanintézet 

az előbbi évekhez hasonlóan úgy az idén is „ Éo- 
könyvet'í adott ki a legutóbbi 1891 92-ik tan
évről K. Vörös Sándor szerkesztésében, melyből 
adjuk az alábbi általános érdekű közleményt és 
úgy ezt, mint magát a tartalomdús Évkönyvet 
melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe.

A szaktanintézeteknek az lévén feladatuk, 
hogy a körükbevágó ismereteket tanítsák és ter
jesszék, ezen feladatukkal együtt jár azon hiva
tásuk is, hogy felvilágosítással és tanácscsal 
szolgáljanak azoknak, a kik az idetartozó szakkér
désekben tanácsért és útbaigazításért hozzájuk 
fordulnak.

A gazdasági tanintézeteknek ezen utóbb 
említett hivatását a gazdaközönség sűrűén igénybe 
is szokta venni, s ha a tanintézetek és azok 
tanárai mindazt az esetet följegyezték volna, a 
mikor szakkérdésekben véleményadásra lettek 
fölkérve, az eredeti és érdekes szakkérdéseknek 
és az arra adott válaszoknak mindenesetre ma 
már egy nagy gyűjteményét bírnák felmutatni.

Mindegyik tanintézet és igy ezen tanintézeti, 
is megfelelt a hozzá intézett kérdésekre s az 
egyes szaktanárok a gazdaközönségnek mindig 
szolgálatára állottak, mikor tőlük véleményt vagy 
felvilágosítást kértek. Hogy azonban ezen véle
ményezési és tanácsadási szolgálata a tanintézet 
tanerőinek szervezve legyen — tekintettel arra, 
hogy a tanító személyzet az ő tanítási köteles
ségeinek teljesítésével a szorosan meghatározott 
és betartandó tanrend szerint le van foglalva, 
— és másrészt, hogy a gazdaközönség is tájékoz
tatva legyen a felől, hogy véleményért és taná
csért a tanintézethez nyugodtan fordulhat s őt I 

ebben se szolgálati, s díjazási, sé egyébb költség
kérdések és okok ne feszélyezzék, a m. k. föld- 
mivelési minister ur ő nagyméltósága a gazda
sági .tanácsadási intézményt ezen tanintézetnél 
ebben az évben életbe léptette. ;

A gazdasági tanácsadási intézmény szerve
zésére és eljárására vonatkozó . szabályok egész 
terjedelmükben a következők:

A kolozsmonostori m- kir. gazdasági tan
intézet tanári testületéből alkotott bizottságnak 
szakvéleménye — mezőgazdasági ügyekben és 
kérdésekben a Királyhágón túli vidék gazda
közönsége által - igénybe vehető.

Az eljárásra nézve a következő szabályok 
szolgálnak tájékoztatásul:

1. A ki a tanári testületből alakított gaz
dasági tanácsadó bizottság véleményét és műkö
dését igénybe venni akarja, annak a tanintézet 
igazgatójához, mint a bizottság elnökéhez kell 
fordulnia.

2. A vélemény tkérő részletesen elő kell 
hogy adja kivánatát és a mennyiben az ügy oly 
nemű, hogy arra helyszíni vizsgálat nélkül véle
mény nem adható, meg kell hogy jelölje a ki
szállás óhajtott idejét,, a helyet, az utat, az uta
zás módját, a hova és a’ hogyan a kiküldendő 
tagnak mennie kellene.

3. Ha a folyamodó valamely szaktanárt név- 
szerint megjelöl, akkor az küldetik ki, ellenke
zőleg az igazgató biz meg egy szakerőt a ki
küldetéssel. •

4. A tanári testület bizottsága oly gazda
sági ügyekben és kérdésekben van hivatva mű
ködni, a melyekben szakvéleményadásra más 
intézmények vagy hivatalok szervezve nincsenek; 
igy tehát leginkább gazdasági berendezések, állat
tenyésztési berendezések kérdéseiben s- ügyeiben. 
Ennélfogva nem tartoznak a tanári testület gazda
sági bizottsága elé a vegytani, növény- és állat
tani, gazdasági géptani, állatgyógyászati és talaj- 
javitási, kertészeti és szőlőszeti ügyek és kérdé
sek, a melyek a már létező vegykisérleti, mag
vizsgáló, gépkisérleti állomásokhoz, az állami 
vagy a hatósági állatorvosokhoz, a kultúrmérnöki 
hivatalhoz, . illetve az országos gyümölcsészeti 
ministeri biztoshoz, és a szőlőszetiek a nagy- 
enyedi vinczellér-iskolához utaltatnak. — Szintigy 
nem tartoznak a tanári testület bizottsága elé 
azon peres ügyek, melyekben a bíróságok vagy 
hatóságok a tanintézet egyik vagy másik szak
tanárát szakértői működésre felkérik.

5. A beadványt a tanári testület tanácsadó 
bizottsága tárgyalván, értesíti a megkereső félt, 
hogy óhajtása egyáltalán teljesithető-e; igenlő 
esetben tudatja véle a kiküldendő szakerő nevét,

s a kiszállás idejét; megjegyezvén, hogy azon 
esetben, ha a véleménynyilvánítás külön kiszál- - 
lás nélkül is megtörténhetik, az az illető félnek 
irásbelileg megadandó. - .

~ Minden ilyen Írásba foglalt tanács, vagy 
vélemény — úgyszintén a kiküldöttek által ké
szített leírások a bizottság elnöke által hitelesít
tetnek.

6. A kiküldött tag által megkészitett munká
latot, az elnök a megkeresőhöz juttatja s érte
síti egyúttal őt a kiszállásból s a szakmüködés- 
ből származott költségekről, melyeket a meg
kereső tartozik hordozni.

7. Ezen költségekre nézve megjegyeztetik, 
hogy a kiküldött tag csak az őt állami szolga-, 
latban megillető úti-és napdijait számíthatja fel; 
utinaplóját a ministerium előbb érvényesítteti. 
A szekérfuvart a meghívó fél tartozik teljesíteni.

8. A ministerium által. megállapított úti
költségeket és napidijakat a megkereső fél tar
tozik az értesítés vétele után 8 nap alatt a szak-/ 
bizottság elnökének beszolgáltatni.

Az Írásban adott tanácsok és vélemények, 
valamint az esetleges tervezések, rajzok vagy 
költségvetések készítését a b;zottsági elnök elő
terjesztésére az ezen czélra rendelkezésre álló 
hitel keretén belől a földmivelésügyi m. kir. . 
ministerium díjazza.

- * ... , -
Ezek az eljárási szabályzatok föltüntetik 

ime azt, hogy a ki a föntebb körülirott esetek
ben tanácsot vagy véleményt akar kérni, azt 
ennél a bizottságnál a legegyszerűbb és a leg
rövidebb utón megkapja, ezért igen csekély ál
dozatot kell csak hoznia, mert a szellemi mun
kának jelentékeny dijáról a ministerium gondos
kodik.

Az is látható a fentebbi szabályokból, hogy' 
ezen bizottság oly gazdasági ügyekben és kérdé-: 
sekben van hivatva működni, amelyekben szak- « 
véleményadásra más intézmények vagy hivatalok, 
szervezve nincsenek, igy tehát leginkább gazda-, 
sági berendezések s állattenyésztési berendezések 
kérdéseiben s ügyeiben.'A vegytani, növény- és 
állattani, gazdasági géptani, állatgyógyászati/ 
talajjavitási, kertészeti és szőlőszeti ügyek a már
létező vegykisérleti állomásokhoz, az állami vagy: 
a hatósági állatorvosokhoz, a kultúrmérnöki híva-, 
talhoz, illetve az orsz. gyümölcsészeti biztoshoz 
és a szőlőszetiek a nagy-enyedi vinczellér-iskolá
hoz utaltatnak.
Mindazonáltal a bizottság a tulajdonképen nem 
hozzá tartozó kérdésekben is útmutatást ad a- 
kérdésttevőnek, hogy hová forduljon, esetleg a 
kérdést az illető helyre eljuttatja.

i
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Anélkül, hogy azon esetek nagy számát 
vázolnék, a melyekben a szakbizottsághoz a föld
birtokos alkalomadtával fordulhat, itt csak ezen 
intézménynek az erdélyi országrész mezőgazda
ságára vonatkozó jelentőségét érinthetjük meg s 
e részben tekintettel arra, hogy az erdélyi bir
tokok nagy száma, a most sűrűbben meginduló 
birtokrendezések után, uj alakot és összetételt 
nyer, melyen igen kívánatos a korszerű követel
ményeknek megfelelő rendszeres gazdálkodást 
beállítani; — tekintettel arra is, hogy az erdély- 
részi mezei gazdálkodás sikerének erős oszlopát 
a jól megválasztott és okszerűen űzött állatte
nyésztés képezi: ezen most alkotott intézmény 
hasznos szolgálatot tehet a közügynek és azon 
földbirtokosoknak, a kik a szakbizottság véle
ményét igénybe venni óhajtják.

Midőn ezen intézmény életbeléptetéséről az 
•első közlemények a lapokban megjelentek, úgy 
a szakirodalmi, mint a napi sajtó meleg elisme
réssel adózott a minister ur őnagyméltósága ezen 
intézkedésének s bizalommal nyilatkozott azok 
iránt, a kik ebben az intézményben a gazda
közönségnek szolgálatára lenni hivatva lesznek.

Álljon itt egyik napi lapnak („Kolozsvár1 
1892. 195. sz.) akkori czikkéből, mely az intéz
mény ismertetésével bővebben foglalkozott, egy 
kivonat:

„A földmivel ési ministerur ezen intézmény 
létesítése által ismét tanujelét adta annak, hogy 
a mezőgazdaság szellemi és dologi szükségleteit 
bölcs ítélettel ismeri fel s azok kielégítéséhez a 
legalkalmasabb - eszközöket és módokat megal
kotja. Midőn ezen alkotásáért is örömmel üdvö
zöljük a földmivelési minister urat, üdvözöljük 
egyúttal magát a szakbizottságot — a kolozs- 
monostori gazd. tanintézet igazgatóját és tanárait 
ezen megérdemelt magas bizalom nyilvánulása 
alkalmából, a kik mint hazarészünk első rangú 
szakintézetén a gazdasági tudományok hivatott 
előharczosai, a szakismeretek teljes birtokában 
első sorban hivatottak arra is, hogy az előadói 
széken kívül, magának a gazdaközönségnek is 
a gyakorlat mezején útbaigazítói, tanácsadói 
legyenek.

Maga a gazdaközönség is igy ismervén úgy 
a szakbizottság elnökének — a gazd. tanintézet 
derék igazgatójának, mint egyes tagjainak — a 
tanintézet tanárainak kiváló szakképességét, tudo

T Á R G Z A.
A malmok kora.

‘ Közli: Bergl. Sándor

■ A malmok oly idősek, hogy nehéz meg
állapítani, ki és hol találta fel azokat. Kövessük 
a régi görögök hagyományait, melyek szerint a 
malmok feltalálójaként Leien spártai királynak 
Nydes nevű fia szerepel. A régi rómaiak Pilum- 
nus istenüknek, Piumnus fivérének tulajdonítják 
e ' találmányt. Hogy azonban már a legrégibb 
korban léteztek malmok, azt bizonyossá teszi 
azon tény, melyet Mózes beszél el, hogy Ábrá- 
hám feleségénél, Sáránál kalácsot sütött vendé
gei számára a legfinomabb’lisztből; valamint az, 
hogy midőn Sámson fogolyként á filiszteusok 
kezeibe került, kényszerittetett a malmot hajtani.

Mielőtt a kövek alkalmazva lettek, helyet
tük mozsarat használtak. Ebben megtörték a 
gabonát és aztán megszitálták. A gabonaszem 
lisztté való változtatásának legegyszerűbb módja. 
— mint Plinius beszéli - Numa király alatt’a 
rómaiaknál csakhamar más processusokkal egé- 
szittetett ki E processus módszere a következő 
volt: mielőtt a gabona megtöretett, vagy meg- 
zuzatott, azt megpirították,.hogy hüvelyéből köny- 
nyebben elválasztható és a mozsárban megtör
hető legyen ; a további lisztté való megmunkálás 
ugyanezen módon következett. A rómaiak csak 
egyetlen fajtájú süteményt tudtak e lisztből ké
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másunk van róla, hogy már eddig is gyakorta 
vette igénybe tanácsadásait és szakvéleményét.

Hogy pedig ezen magas megbízatás csak 
fokozhatja a jeles szakférfiak iránt a gazdaközön
ség bizalmát, az igen természetes; miért is az 
intézményt a gazdaközönségnek melegen ajánljuk, 
mert meg vagyunk győződve, hogy attól a szak
bizottságtól csak üdvös és készséges szolgálatot 
nyerend.“

Talán nem vádoltatunk szerénytelenséggel, 
ha az illető lap elismerő közleményének azt a 
részét is, a mely a tanácsadó bizottság tagjaira 
vonatkozott, közöltük. Azok, a mik ott elmon
dattak, egy napi lap sokkal nagyobb olvasó kö
zönségének lettek megelőzőleg már elmondva, 
mint a mily számú olvasókra e szerény sorok e 
könyvben számíthatnak és a személyekre vonat
kozó reflexiók elválaszthatlanok voltak az intéz
ménytől s miután az intézményeket az ő szol
gálatukra hivatott közegek tartják fenn, maga 
iránt az intézmény iránt is akkor kelhet b.izoda- 
lom, ha annak munkásai azt megnyerték.

A gazdaközönség már eddig is számos eset
ben fordult a tanácsadó bizottsághoz tanácsért, 
útbaigazításért növény termelési, állattenyésztési 
számviteli, gazdaság-berendezési ügyekben és kér
désekben. melyekre a bizottság egész készséggel 
és buzgósággal iparkodott megfelelni s igen me
leghangú köszönetek jutalmazták munkáját, me
lyet a gazdaközönség szolgálatára ezután is kész
séggel és legjobb, akarattal fog teljesíteni s egy
úttal megfelelni a minister ur őnagyméltósága 
azon intenczióinak, a melyekkel ezen intézményt 
életbe léptette .

Azon kérdések, a melyek eddigelé a bizott
sághoz intéztettek, s a melyekre a hizottság ki
merítő válaszszal s kidolgozott munkálatokkal 
válaszolt, a következők voltak :

Egy nagybirtok általános vagyonleltári szá
madásának berendezése. -

A lóheremag helyes cséplési eljárása. ■ 
Teljes gazdasági üzemterv egy középbirtokra. 
Az erdélyi juhok testnagyságának s gyapjú

minőségének emelése.
A legubózott maglóher eltartása a cséplésig.
Egy birtokrész gazdasági használhatóságá

nak megállapitásá/ '
A talajnedvesség legegyszerűbb elvezetési 

módja

szíteni, mely nem felelt meg a mi fogalmunk 
szerinti kenyérnek, minthogy a pirított liszt nem 
volt erjeszthető. ' '

Az etruszkoknál, egy népnél, mely Itáliá
ban telepedett meg, e mozsarak hengerszerü ala
kot vettek föl; a mozsár belseje és feneke baráz
dákkal voltak ellátva, épugy a törők, melyek alul 
erős bunkóban végződtek. A berendezés ezen ne
méből következtethető, hogy e bunkónak a mozsár
fenék közepe felé való visszalépésével a törő 
talajsikja körsikká változott át. A szerkezet és 
művelet ezen egyszerű módjából fejlődtek ki a 
malmok fokról-fokra.

A mi a malmokat üzemük szempontjából 
illeti, az első malmok kézimalmok voltak, főleg 
a keleten használtattak, a hol ezek egészen a 
mai napig fenntartották magukat Ezek két malom
kőből : a futó és az alapkőből állottak. A haj
tásra nőket, rabszolgákat és gonosztevőket hasz
náltak. A polgárosodás haladásával a leggazda- 
gabtól a legszegényebbig naponkint mindenki 
készített lisztet és kenyeret; és Mózes elrendelte, 

•hogy a malom ne legyen zálogtárgyként adósság 
fejében lefoglalható. A Pompejiben eszközölt ása
tások alkalmával a régi rómaiaknál használt 
malmok- találtattak, melyek két kőből állanak,, 
melyeknek alapkőve lapos teke, vagy golyó alak
jával bírnak, mig a futókő ennek megfelelőleg 
ki volt vájva, úgy hogy körűié mozoghatott.

A gabona egy tölcséralaku nyíláson az 
őrlőfelületek közé vitetett, melyek közepükön
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Czélszerü talajmivelő eszközökről.
Útmutatás a baromfitenyésztés körében.
A koczák nagyarányú elvetélésének okairól.
Teljes gazdasági (izemterv egy kisebb bir

tokra.
Baromfitenyésztési berendezés és értéke

sítés.

A csillagfürt termesztése.
Poroszország homokos vidékeinek meg

becsülhetetlen takarmánynövénye a csillagfürt. A 
mióta ezt ott általánosan termesztik, az állat
tartás jelentékenyen megnövekedett, a minek is • 
mét a talaj jobb termőképessége volt a követ- ■ 
kezménye. Legutóbbi időben pedig, hogy Schultz 
Lupitznan sikerült kimutatni, hogy a csillagfürt 
a talaj nitrogénjét növeli s igy a drága nitro
géntrágyát helyettesítheti, ha zöldtrágyaként alá
szántják : a csillagfürt jelentősége még nagyobb 
lett, mert segélyével oly homoktalajokon is jó 
terméseket érhetünk el, a hol nem áll módunk
ban elegendő istállótrágyát alkalmazni.

Hazánkban e növényt alig ismerik; egy Íz
ben Gyöngyös vidékén pótkávénak termelték' 
ugyan a kék csillagfürtöt, de itt is felhagytak 
vele.

Utóbbi időben három helyen tettek vele 
kísérletet: Gyomron, Teleki Tibor gróf uradal-. 
mában, Jegenyésen (Tolnamegye), Bezerédj Andor 
birtokán s a szentimrei földműves-iskola birtokán.

Egy-egy kisérlettevőnek a magyaróvári gaz
dasági akadémiával kapcsolatos növénytermelési 
állomásról 25 klgr. magot küldtek, azzal a ké
réssel, hogy a magot lehetőleg ugarnak hagyott 
földbe vessék; *,4 et hagyjanak meg magnak,3,/« 
részt pedig a csillagfürt virágzásakor szántsák 
alá, hogy igy az is megtudható legyen: minő 

' hatása van, mint zöldtrágyának az ugarba vetett 
gabonára. A tervezet értelmében csakis egy 
helyütt — Jegenyesen — jártak el; Gyomron 
az egészet magnak hagyták, Szent-Imrén pedig 
a csillagfürt nem diszlett.

Gyomron 427 négyszögölön termesztették 
homokta ajon, mely négy éves uj törés; trágyáz
va nem volt. Elővetemény dinnye. A talaj őszi 
mély- és tavaszi sekélyszántást kapott. Elvette- 

egymástól jobban távolodtak, mint szélükön. A 
malmoknak vizerővel való hajtását úgy látszik 
legelőször Mithridates hozta be, de annak idő
pontja pontosan meg nem állapítható. Mindamel-, 
lett bizonyos, hogy a vízimalmok a nyugaton csak 
Pompeji király bukása után Kr. szül. e. 61. év
ben jöttek használatba. Európában az első vízi
malom Romában volt a vízvezetéknél és teljesen 
magánhasználatra volt felállítva. Ezek közül a 
legtöbb Róma körül a Janikulus dombon volt. 
A nyilvános malmok csak Honoris és Arkadius 
császárok alatt, Kr. u. 385. évben keletkeztek,, 
mely kortól az első malomtörvény is datálódik.

Hogy mikor épültek az első szélmalmok, 
azt nem olyan könynyen állapítható meg. Né
melyek állítják, hogy Augustus idejébe esik ere
detük, körül-belül Krisztus születése idejére, mig 
mások azt állítják, hogy az első szélmalom Kr. 
u. 718-ban épült Csehországban. Bizonyossággal 
tudjuk, hogy Franczia- és Angolországban Kr. u. 
az 1050-ik évben hozattak be a szélmalmok. Az 
első hajómalom Róma közelében a Tiberen 836- 
ban építtetett. Az első gőzmalmot az úgyneve
zett „Albin Mill“-t Londonban 1783 ban emel
ték. Az őrléssel egybekötött szitálás behozatala 
a 16-ik századba esik. Mégis csak a 17. század 
közepénél későbben vált szokása Francziaország- 
ban, hogy a lisztet a malomban megörülték és 
otthon megszitálták. Ezen időben úgynevezett 
szitálok jártak házról-házra, hogy a szitálást el
lássák, minthogy nem mindenkinek volt szita a 
birtokában.
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j ' tett április 20-án, 30 hüvelyk sortávolra 20 kg. 
i: mag. Ápolásban nem részesült. A csillagfürt gaz-
j dagon hajtott, az egészet a magéréseig meg- 
j . hagyták." A termés 71 kg. volt, a mi magában 
í ' véve nem sok, a minek azonban; az lehet az oka, 
: hogy ápolást nem kapott; már pedig — tekintve

a nagy sortávolt, melyre vettetett — ez szük- 
i séges lett volna. A kisérlet- azonban annyiban
í sikerült, mért azt bizonyltja, hogy a csillagfürt
> nálunk is megterem-neki megfelelő talajon.
* - Jegényésen 30Ó négyszögölön termesztették

homokos vályogon. Az elővetemény zab. volt. A 
s talaj őszi és tavaszi szántást kapott. Elvettetett 

fszórva) május 14-én 15 kg. Kikelés után. meg- 
fogasolták. Julius 3Ö-án teljés virágzásban volt. 
Átlag 45 cm. magasságot ért el, egy 30—40 
négyszögölés homokfölton azonban csak löczmrre 
nőtt. Egy kis részt-lekaszáltak takarmánynak, 
de semmiféle állat sem ■ kedvelte. A többit zöld
trágyául alászántották.

", r■ A csillagfürt tehát e helyütt is kifejlődött
annyira, hogy mint zöldtrágya alkalmazható volt. 
A kísérleti parczéílára vetett búza " mutatja 
meg, mily hatása volt ’a trágyázás e módjának.

Szent-Imrén 100 négyszögölön vályogtala- 
' jón termesztették. Az elővetemény tengeri volt. 

A . talaj őszi és tavaszi szántást kapott. Trágyázva 
évtizedek előtt volt. El vettetett szórva! április 
20-án 12 klgr. A vetés alig középszerűen: sike
rült, erős zápor tömte - meg a földet, a mely 
oknál .fogva a csillagfürt igen ritkán'.kelt. A 
növények. átlagos hossza 15 cm. A vetést junius 
24-én alászántották.

Louis Fedor, a felső-tiszavidéki gazdasági 
egyesület titkára is próbálta á csillagfürtöt ter
meszteni. Az elért eredményről a következő
ket írja:

„Bérletemben kívánatosnak tartottam a zöld
trágyázást is gyakorolni és hozattam e czélból 
egynéhány mázsa csillagfürtöt. (Lipinus luteus), 
ki is kelt az szépen, de abban is maradt, mert 
abszolúte nem akart tovább nőni, hanem megsárgult 
és kiveszett. Mi volt az oka? Németországban 
még rosszabb homokba vetettem' és < nagyszerű
en sikerült. A következő évben még : egyszer 
mégkiséreltem, de úgy, hogy négy párczellából 
az egyiket mészszel, a másodikat kálival, a har
madikat mészszel és kálival és a negyedikét nem 
trágyáztam Az utóbbin megint csak olyan volt 
a lupinus, mint a múlt évben, legföljebb egy 
hüvelyk hosszúságra nőtt meg, megsárgult és ki
veszett, a kálival trágyázott parczellán szépen 
fejlődött, szintén úgy a mészszel trágyázotton, 
de még sem nyújtotta azt a képet, a milyent 
reméltem,, a mészszel és kálival trágyázott par
czellán azonban a csillagfürt egy méter magas
ságit áthatlan erdőt képezett, bizonyítéka annak, 
hogy talajunk mész- és káliszegény.“

E tapasztalat azt Bizonyítja, hogy a nyír
ségi homokban nincs elegendő kálium és foszfor, 

.úgy, hogy itt az okszerű műtrágyázással bizo
nyára jelentékenyen lehetne fokozni a termést. 
Meszet szintén rendkívül keveset tartalmaz e ta
laj. Thomas-salak és kálitrágya segítségével az 
ugarba vetett csillagfüft ott jól diszlenék, ezt 
alászántva szaporítanák a talaj nitrogénkészletét 
is s igy oly vidéken, mely csekély állatállománya 
miatt csak gyengén trágyázhatja a földjeit és 
ennek következtében keveset termel, az állatállo
mány szaporítása nélkül jelentékenyen emel
hető volna a termés és ezzel együtt a jövede
lem is.

A kísérleteket ebben az irányban • folytatni 
fogják-. ■

| Az uttóbbi időben sokat Írtak a talaj be
oltásáról. Azt állítják ugyanis,, hogy ama szemöl- 
csök,.'melyek a hüvelyesek gyökerén vannak s 
melyek a szabad nitrogént a levegőből fölveszik 
és a; hüvelyeseknek juttatják, baktériumoktól szár
maznak, és hogy minden hüvelyes fajnak meg
volna a saját baktériuma. Ha tehát oly talajon 
akarunk valamely hüvelyest termelni, a melyen 
az eddig még nem termeltetett, azt előbb egy 
oly talajfélével kell beoltani, mely az illető hüve
lyes specziális baktériumát tartalmazza.

Ama körülmény, hogy több helyütt oly ta
lajon is díszlett a csillagfürt, melyen eddig csil-

Iagfürt sohasem termeltetett, csillagfürt-baktériu- 
mot tehát nem tartalmazott,: legalább' is kétessé 
teszi ennek az állításnak á helyességét.

, . Nagyon indokolt volna, ha erdélyrészi gazda
társaink is kísérleteznének a csillagfürttel, ezen 
zöld trágyául háladatosnak mutatkozó.növénnyel.

Kormányintézkedés.

A ragadós tüdőlob kiirtása. Az utób
bi időben nagymértékben pusziit a szarvasmarhák 
között a ragadós tüdőlob hazánk éjszaki és éj
szaknyugati megyéiben. A földmivelésügyi mi
niszter nagy erélylyel látott hozzá á baj meg
szüntetéséhez, de az eredmény nem volt ■ kielé- 
kitő. A vész különösen Árva-, Bács-, Hont-, 
Gömör-, Liptó-, Nyitra-, Pozsony-,- Sáros- és 
Szepesmegyében uralkodik. A közoktatásügyi mi
niszter gróf Bethlen Andrással egyetértőleg fel
hívta az egyházi hatóságokat, hogy a lelkészek 
és tanítók tudassák a néppel,. hogy megbetege
dett állataikat azonnal jelentsék be az elöljáró
ságoknál. Ez esetben a hatósági szakértő az 
állatot díjtalanul vizsgálja meg, ‘ szükség esetén 
levágatja s a birtokosnak levágott állataiért bő- 

. séges kártalanítást ad azonnal kész pészben.-Ha 
azonban a betegséget a birtokos eltitkolja; nem 
részesül kártalanításban, de még büntetést is 
fizet. A miniszter egyúttal felhívja a közönséget, 
hogy állataikat az illető gazdasági egyesületek 
útjáig szerezzék be.

Irodalom.

• ;,„A nemes kosárfüz tenyésztése, vesz- 
szök készítése és értékesítése. Irta: Marc Fe- 
■rencz ültetési felügyelő a m. kir. államvasutak
nál. Az erdélyi gazdasági egylet könyvkiadó vál
lalatának XXI-ik füzete, a Vl-ik z évfolyamban 
pedig 1 ső füzet." Kolozsvárt 1893. Ára 25 kr.

Meg vagyunk győződve, hogy akad olvasó
ink közül, a ki legalább is fölöslegesnek tartja, 
hogy olyanról is könyvet írnak, mint a fűzfa, a 
mely tudvalevőleg magától terem a folyók part
jain és a nedves alantas helyeken s a melyekről 
szekér kast és közönséges gazdasági kosarakat 
kötő czigányok rendesen kérés és engedély nél
kül szerzik be iparukhoz az anyagot. Az ám, de 
az a fűz nem sálon képes és nagyon is közel áll 
a belőle dolgozó faluvégi cigányhoz/Mind a kettő 
egészen" ps eredeti, finomabb és ízlésesebb föla
dat teljesítésére nem alkalmas. ;

: A kosárnak — nem értve azt, a melyet sok 
kérőnek balsorsa osztályrészül juttat — igen sok 
fajtája van a czél és szükséglét szerint, a mely 
kosaraknak csak igen kis és a legközönségesebb 
használatra szolgáló része készíthető el a vadon 
növő fűz veszszőjéből. '

• A finom és legfinomabb munkákra olyan 
veszsző kell, a mely hosszú és vastagsága majd
nem egész hosszában egyforma. Ezt pedig csak 
gondos tenyésztéssel lehet elő állítani. Termé 
szetesen ez értékesebb is. mint a folyamparti mi- 

. veletlen fűz veszszője.
Ez tehát érdemes arra is, hogy tenyészté

séről könyvet írjanak és ezen föladatát igen he
lyesen megoldotta a szerző 30 oldalra terjedő 
kis füzetével.

Tartalma a következő.: Bevezetés. I. feje
zett. A füztélepek mivelése' A talaj minősége. A 
talaj előkészítése., A dugványok megválasztása és 
elkészítése. A terület beültetése. A művelési mun
kák. Létező füztelcpek átalakítása. A külterjes 
művelés. Kártékony befolyások. 11. fejezet. A 
vessző készítése és felhasználása. A vesszővágás. 
A vesszők kezelése, nevezetesen héjazása, osztá
lyozása és raktározása. A fíizvessző felhasználása. 
Á füztelcpek mellékes jövedelme. Bcfojezés.

Lapunk egyik közelebbi -számában mutat
ványt közöltünk belőle. A tanulságos füzetet ol
vasóinknak melegen ajánljuk.

Vegyes közlemények,

— Vetések állása és a mezőgazdaság 
állapot Erdélyben-április 16-ától április hó 30-ig 
bezárólag. Már az elmúlt 1891. és 1892. évben 
szeszélyes volt az időjárás április havában, de a 
most lefolyt áprilisra nézve a szeszélyes helyet 
inkább azt lehet mondani, hogy rósz volt, mert 
egy pár órai kisebb helyi esőzést kivéve, úgy
szólván az egész hónapban nem volt eső, hanem 
annál többször hó, gyakran hózivatar és állan
dóan .éjszaki -széllel hideg (3-7 fok Reaumur) 
időjárás, Ar őszi vetések általában jól "teleltek 
és szépek, buják voltak a tél végén, de a tava
szi fagyos időjárásban gyakori viharban és a 
naponkint uralkodó éjszaki szélben sokat szen- 
ventek; a repcze gyenge, jobbadán kiveszett. Az 
őszi gabonák helylyel-közzel annyira ritkák, hogy 
azokat egyre-másra felszántják. A korai tavaszi 
vetések általában véve hiányosan keltek és - na
gy obbára megsárgultak'. Néhol még a gabona 
vetéssel is elmaradtak, sőt több elyen még nem 
is. szántottak tengeri alá. Változatlanul rósz az 

-idő, gyakran havazott, az utóbbi időben és min
den éjjel erősen fagyott. Takarmánynemüek. Er
délyben úgyszólván kivétel nélkül-sem a legelő, 
sem a réti füvek nem fejlődnek. A szárazság, 
hosszan tartott éjszaki szél és fagy leperzselte 
még a mesterséges takarmánytermő területek fej
lődését is. Az abnormálissá vált időjárás sok 
gondot okoz a gazdáknak takarmányozás tekin
tetében is, amennyiben a száraz takarmány-na- 
gyobbára elfogyott. Gyümölcs és szőllő. A hol a 
fagy virágzásban nem érte a gyümölcsfákat, ott 
meglehetősen jól állanak a téli fagytól megkímélt 
gyümölcsfák; egyébütt rosszul. A szőlőmunkála- 
tok még napirenden vannak; egyes helyeken a 
szőlő venyigék igen szépek és egészségesek. Eső 
Az Erdélyben lévő meteorologiai intézetekhez e 
napokban beérkezett távirati jelentések szerint 
eső csak ritka helyeken volt.

— Az amerikai szölöfajok szaporí
tása magvetés által, egyike a legolcsóbb — bár 
nem mondhatjuk a leggyorsabban czélhoz veze
tő — eljárásoknak. Azokat, a kik ezen szaporí
tási módot választják, figyelmeztetjük, hogy „Az 
amerikai szőlőfajok magvetés általi szaporítása“ 
czimen Mórágyi István a nagyenyedi vinczellér 
iskola érdemes igazgatója Útmutatást irt s az'ezt 
tartalmazó kis füzetet, az e végett a hozzá for
dulóknak, ingyen megküldi. ,

— Ügető és lóversenyek Nagyvára
don. A biharmegyei gazdasági egyesület verseny 
rendező bizottsága által Nagyváradon 1893. évi 
szeptember hó 23 és 24-én ügető és lóversenyt 
rendez. Nevezési zárnap és árbejelentési határ
idő 1893. évi szeptember hó 12-ike este 10 óráig. 
Nevezni lehet Weihgartner Andor egyleti titkár
nál, Nagyvárad, Főutcza Bartschház, a kitől 
programm és bővebb tájékozás is nyerhető.

— Fuvardíj mérséklés takarmányra. - 
A magyar államvasutak igazgatósága a kereske
delemügyi miniszter rendelete alapján a teljes 
szárazság következtében az ország , számos vidé
kén . beállott takarmányhiányra való tekintettél 
és abból a czélból, hogy takarmánynemüek tá
volabb fekvő termelőhelyekről is jutányosán be
szerezhetők legyenek, elhatározta, hogy e hó 4-ik 
napjától kezdve mindennemű szárított és friss 
takakarmányfélék (u. m. széna, szalma, szecska, ; 
bükköny, luczerna, lóhere, szárított moslék stb.) 
a m. kir. államvasutak összes vonalain ez évi 
junius végéig négyszász kilométer távolságig, kocsi- 
és kilométerenkint nyolcz krajczárnyi önköltségi, 
négyszáz kilométeren túl pedig a többlet után, 
kocsi- és kilométerenkint négy krnyi rendkívül 
mérsékelt dij alapján szállíttassanak, mely díj
tételekben a szállítási adó és egyéb mellékilleték 
is benfoglaltassanak. A kedvezmény előfeltételét 
képezi, hogy küldemények a m. kir. államvasu
tak vonalain legalább száz kilométernyi távol
ságra szállíttassanak és a ezimzettnek valamely 
hazai vasúti vasútállomáson kiszolgáltassanak. 
Nehogy. a belföldi takarmányhiány enyhítésére 
szolgáló c kedvezmény czólollenescn újból fel
adás utján kiviteli czélokra igénybevehető le
gyen, az engedélyezett mérsékelt dijárak nem
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alkalmazhatók oly állomásokra, melyek az ország 
határokhoz 30 kilométernél közelebb feküsznek. 
A mezőgazdák rendelkezésére álló ezen — a ren
des diszszabásokkal szemben 00—80% mérsék
lést képező kivételes és ideiglenes kedvezmény 
különös ellenőrzési rendszabályhoz kötve nincsen, 
miután azonban a; kedvezmény czélzata az, hogy 
takarmány beszerzése a gazdák számára köny- 
nyittessék meg, ennélfogva utasítva vannak az 
állomások arra figyelni, hogy e kedvezménynyel 
nyerészkedési czélokra 'visszaélés ne történjék.

— Az uj nikelpénzek. A pénzügy* 
minisztérium vezetésével megbizott m. kir. mi
niszterelnök, a koronaértékre szóló nikel-érmék 
forgalombahozatala és az o. é. huszkrajczáros 
ezüstváltópénz bevonása tárgyában a következő 
rendeletet bocsátotta ki:

A birodalmi tanácsban képviselt királysá
gok és országok cs. kir. pénzügyminiszterével 
létrejött megegyezés alapján, a magyar kir. álla
mi pénztárak és a cs. kir. állami pénztárak a 
koronaértékre szóló nikel-érméknek, nevezetesen 
a nikel huszfilléreseknek és tizfilléreseknek forga
lomba hozatalát ez évi május hó 1-én kezdették 
meg. A magyar és ausztriai veretű nikel-érmék 
a törvény értelmében- névértékűkben és pedig 
ausztriai értékre szóló fizetéseknél a huszfillére- 
sek tiz és a tizfilléresek öt ausztriai értékű 
krajczárral számítva, fogadandók el. Az állami 
és egyéb közpénztárak a nikel-érmékct öt o é. 
forintig, illetőleg tiz koronáig terjedő összegek
ben fizetéskép elfogadni tartoznak Úgyszintén a 
magánforgalomban senki sincs kötelezve nikel- 
érméket öt o. é. írtnál, illetőleg tiz koronánál 
nigyobb összegben fizetéskép elfogadni. A m. kir. 
központi állampénztár, a budapesti és zágrábi 
állampénztárak, nemkülönben a váltópénztári te
endőkkel megbízott debreczeni, eszéki, fiumei, 
győri, kassai, kolozsvári, nagyszebeni, pozsonyi, 
szegedi és temesvári kir. adóhivatalok nikel-ér- 
méket minden összegben elfogadnak más törvé
nyes fizetési eszközre való átváltás végett. A 
koronaértékre szóló nikel-érmék-kiadásának ará
nyában a m. kir. állampénztárak a huszkrajczá
ros o é. ezüst váltópénzt be fogják vonni-. A be 
nem vont huszkrajczáros o. é. ezüst-váltópénz 
eddigi törvényes forgalmát további intézkedésig 
megtartja.-

Piaczi értesítő.

Budapesti áru és értéktőzsde. Gyenes és Balog 
gabona bizományi czég jelentése az „Erdélyi Gazda* ré
szére. 1893. május 5.

Heti jelentés
Az időjárás hazánkban a lefolyt hét elején még 

mindig száraz tehát kedvezőtlen volt, csak később a hét 
vége felé jött meg a várva várt meleg eső és úgyszólván 
az egész országban kivéve egyes helyeket voltak rö'i- 
debb hosszabb lecsapódások, reméljük, hogy gazdáink 
aggodalma legalább részben eloszlott és igy takarmány 
tekintetében valamint az őszi vetésekre szebb reményeket 
táplálnak. A hét végén a meleg eső ellenében hideg és 
szeles idő következett, a mi sajnos nem ellensúlyozza az 
eső jó hatását. Külföldről de különösen Amerikából' vala
mint Németországból sem jelentenek kedvező időjárási vi
szonyokat. Kontinensünk egyes államaiból sem hallunk 
panaszokat. Agabonaüzleti viszonyok nálunk egészen 
az időjárástól függött. Az árak alakulása, a mint tehát 
borult esős idő volt kilátásban, gyengültek, elleekoző eset
ben pedig javultak az árak. Általában véve a forgalom 
élénk volt és malmaink felvételi kedve erősen mutatko
zott. Általában véve jó vételkedvct mutattak és még emel
kedő árak mellett is felvettek volna nagyobb mennyisé
get ha a készlet és kinalat nagyobb lett volna. Ez min
denesetre arra mulat, hogy malmainknak fogytán van 
készletük. Az árak a héten mintegy 30 krral emelkedtek 
és a forgalom 150,000 mmra tehető.

Küllőid. Amerikában jobb vételkedv mutatkozott 
és az irányzat szvárd, a míg kontinensünkön nem volt 
a helyzet mint nálunk. Angliában aránylag jó vételkedv 
mutatkozik idegen búzákra is. Németország a svájez vá
rakozó álláspontot foglal el és csak a hét vége felé vitt 
némileg kedvezőbb hangulat szerbiai és Romániában meg
lehetős élénk forgalom volt, javult árak mellett.

R02S. Mintegy 15,000 mm. forgalom mellett az .-.rak 
25—30 krral emelkedtek, merkantil árért 7 frt 15—20 
kr, príma 7 frt 30 érhető el Bpesten. Őszi rozs 7 írt 55 
—80 között köttetett és zárul 7.80 kron.

Tengeri. A fogyasztók jelenleg el vannak látva a 
felmondott szokvány mennyiségekkel igy tehát a szükség
let busásan fedezve van, uj üzletek tehát nem köttettek. 
Az ár megfelel a jclonleg folyó szokvány terminusnak.

Árpa. Takarmány árpa mintegy 10 000 mm. forga
lom mellett 35-40 krnyi emelkedést jelezhetünk, közép 
minőségűek 5 frt 90—6 frt 20 kr, jobb minőségű G. -20 
—6.40 között köttettek, finom fehér árpa 63/t—7'/» kö
zött adattak el, igen csekély mennyiségben állomáson.

Zab. Keresett igen szilárd forgalom, 6000 mm. G. 
45 q minőség szerint.

Egyébb ezikkekben kevés forgalom.
Határidőüzlet: A mint az idő borult vagy derült 

volt csökkentek v. emelkedtek az árak, igy tehát igen 
változatos üzletünk volt, a mig az eső meg nem jött, őszi 
búza egész 8,45-ig emelkedett, meleg esőre azonban 8,08-ig 
csökkent. Közvetlenül erre azonban a hideg .'szeles időre 
ismét csaknem az előbbi polezra emelkedett fel Állandó
an szilárd marad repeze, minthogy erre a jövendő termés 
kilátások igen szomorúak.

Értéktőzsde.
A lefolyt hetet általában véve lanyhának jelez

hetjük Az árfolyamok szintén az időjárás behatása alatt 
állottak, ha kedvező volt az időjárás emelkedtek, ellen 
kező esetben csökkentek. Az eső tehát itt sem mulasz
totta el hatását és a hét végén némi javulást észleltünk

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása az Er
délyi Gazda részére.) . .

Múlt héten luezernát és lóherét illetve normális 
volt a forgalom ellenben a tartós szárazság következ
tében mesterséges zöldtakarmányfélék magvainak megle
hetős kelendősége volt és gazdák különösen bükkönyt, 
muharmagot, czukorczirkot, durrát, kölest és Szaffirt sok
kal nagyobb mennyiségekben vásároltak mint az előtte 
való héten. Takarmányrépamagvaknak nem igen akadt 
kereslete, csak itt-ott vásárolnak annyit, mennyi utánve- 
tésre kell.

Jegyzéseink majd ugyanazok, mint a múlt hetiek 
voltak és pedig:

Lóhere nagyszemü 71—74 frt, aprószemü 64—67 
forint ’

Luczerna tisztább mag 50—54 frt, másod s harmad
rendű minőség 38-44 frt

Muharmag 6V4—6% frt.
Köles minőség szerint 6'/,—8 frt.
Bükköny 7—8 frt.

.. Kolozsvár, 1893., május 4-én. Tiszta búza 6 
frt 70 kr 7 frt 70 kr. Rozs 5 frt 50 kr 5 frt 80 kr. Török
buzi 4 frt 40 kr 4 frt 50 kr. Zab 5 frt 40 kr 5 frt GO 
kr Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma t frt 40 kr Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygyugyertya öntött 44 <kr. e(Marhahus 56 kr. K nyha- 
li>zt G kr. Rizs 20 kr. Győngykása 20 kr. Borsó 18 kr. 
Lencse 18 kr Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo 
nya 3 frt. (Ilecloliter.) Savanyu káposzta 10 kr. Savanyu 
répa 12 kr. (KI.) Kősó 9 kr. Disznózsír 68 kr. Bors 1 frt 
50 kr. Hagyma lo kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm.)

Állatvásárok.
Debreczen 1893. május 1, 2-kán tartott heti vá 

sári jelentés az „Erdélyi' Gazda* részére.
Sertés felhájtatott 2000 drb. Eladatott 935 drb. 

Árak : ‘/v—1 évesig sovány párja 20—30 frt. Egy
évestől 1 ‘/a évesig párja 30 — 40 frt. I1/, évestől 2 évesig 
párja 40—55 frt. Öreg sovány 55 — 65 frt. Kövér kilója 
•10 - kr.

Május 2-iki ló és marhavásár. Ló felhajtatott 
28b drb; eladatott 90 drb. Szarvasmarha felhajtatott 
520 drb.; eladatott 355 drb. Árak a megelőző hetiek 1

Sertésvásári-jelentés az Erdélyi Gazda* részére 
Budapest-Kőbánya, 1893. május 5-én. Megfelelő kész 
áru hiánya miatt üzlet lanyha volt.

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320—380 
klg. nehéz 49'/a- 5O‘/S kr. 280—300 klg. nehéz 50—51 
kr. Öreg 300 klg. túli 46—47 kr. vidéki sertés 46—48 
kr.Szerb 46—48kr. román — kr. tiszta klgk. Páronként 
45 klg. életfuly levonás és 4°/o engedmény szokásos

Eleségárak'- Tengeri uj frt 5.05 árpa frtG.60 Kőbá
nyán átvéve. -

Erdélyi piaczi árak.
(Árak krajcárokban )
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Tiszta búza . mm 680 — 686 550 700 692 790
Elegy búza . 580 — — 450 600 625 602
Rozs . . . n 455 —. 471 350 525 458 456
Árpa . . . — — 390 — — 485 —
Zab .... 600 — 450 200 490 500 551
Törökbuza . 406 453 325 320 444 410
Széna . . . n 450 400 250 450 190 320
Aloinszalma . n 200 —. — 100 275 110 180
Tűzifa . . . km — — 250 300 25Í) 350 360
Marhahús kg 48 52 48 62 56

Május . . . 2 — 16 4 4 5 4
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Tiszta búza • mm. 700 600 6851 750 722 __
Elegy búza • 600 500 530 600 552 __ _ -
Rúzs . . • 50) 460 490 500 430 _
Árpa . ; • n 350 420 485 500 — _ —
Zab. . . -1 400 500 550 500 450 _
Törökbuza . •! 400 380 425 4(10 450 _
Széna . | 450 300 400 180 1000 _ __ _

Alomszalma . 200 150 160 80 400 _
Tűzifa . . J km. 20 > 210) 22<* 200 260 __
Marhahús .)| kg. 44 48 44 52 48 — —
Május . . . 1 24 1 27 29 25 — ■—

Felelős szerkesztő és kiadó:
Szenterzsébeti Szakáts Péter.

Belmunkatárs.- Ádelsberger Sándor.

A. magas 'T’atraJból!!
Kárpáti juhturó 5 kilót bődön . . . é . . . . . frt 3.C0 
Kárpáti csemegesajt 4—5 kilós téglában X kiló . . . frt —.90 

Borovicska (szepesi borókaazesz) 
elsőrendű több éves ital, gyönge emésztésben szenvedőknek nagyon 

ajánlható.
Borovicska 3Va literes post.-palaczk........................................fit 3.20
Borovicska 1 postarekesz 3 drb. 1 bt- palaczkkal. . . frt 3 — , 
Áfonya (vörös) ezukorban futtái posta-rekesz tiv. . . frt 3 50 
Szepességi zimatos paprikás virsli 50 pár ..... frt 3 30' 
Hám zott borsó 5 kilós postazsákocrka.................................. frt 1.60
Hámozatlan « 5 , „ ............................. frt 1.30
Árpadaru (Gertii) 5 f w ............................. frt 1.40

portómentes küldéssel.
CHRISTJÍAXX K- 1>. 

szepességi különlegességok szétkiildési 
üzlete, Szepes-Sztrázsa, 

Felsö-inagyarország.
40 (3—3)

Uj szabadalmazott önműködő 

szőlőYesszö- és növény-permetező 
..Syplioniá“

fölülmúl minden eddig ismert 

permetezőt, mert önmükö- 

döleg dolgozik, amit ezer 

dicsérö-levél tanúsít.

Tesse'k rajzokat és leírást 

kérni a mezőgazdasági-, gyü-

„ mölcs- és szőlőtermelési gé-
Egy teljes készülék-
nek az ára 29’50 frt. PeV gyárától.

íajtaHli PL és Társa
czégtől

; Bécs, II. Taborstrasse 76. sz. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve. — 

Képviselőket elfogad. .
35 (6— 10)

00000000009000000
victoria")

31. ‘b’u.d.ai keser-Civiiz. (8—io)
Hivatalos vegyelmezós szerint a föld legtartalomdusabb keserű-, 
vize. 8 kiállításon kitüntetve. Dr. Duschek tanár, ndv. tanácsos 
Becs, kitUnő kescrűvlz. Dr. Braun r. Feriiwald tanár, udv. 
tanácsos Bécs, kitűnő 'hatású. Dr* Lanibl tanár Varsó, leg
kitűnőbb hatású kesetüviz. Dr. II. E. Iloscoc tanár Maucheder, 
nagy orvosi becsesei bíró víz. Dr. Maclagan tanár Ediaburg, 
kitűnő forrás. Hasonlóan nyilatkoznak magyar, olasz, orosz, 
stb. orvosok.

Összehasonlítási táblázat,
melyből kitűnik, hogy a „Vlctorla" forrás a föld legerősebb 
keserüvizét tartalmazza. Az slantabbi számok a szilárd alkatré

szek összegét mutatják egy liter vízbe".

Victoria . . . 58 05 
Rákóczy . . . 53’53 
Franz Jósét . . 52-29
Hunyadi László 31 07 
Hunyadi János 41’73

Königs bitterqnollo 37'55
Pülnaer Bitterwasser 32 72 
Friedrichshaller . 25.9
Seidschützer . . 23’21

J

Bővebb érícNités n körlevelekben.
Lerakat: minden füszerkereskedésben.

Tulajdonos: Ungar Ign. és fia Budapesten.^
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KOTZÓ PÁL

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Kolozsvárt. (Nemzeti szálloda mellett) Belszéll-Utcza 3- SZ.

Kend ki viili előnyös

TÖRLESZTÉSI KÖLCSÖNÖKET nyújt 
földbirtokra és házra, 

legelőnyösebb feltételek mellett, a fél tetszése szerinti 
törlesztési időtartammal.

A kölcsön

bármikor visszafizethető
Különösen ajánltatik magasabb kamatozású kölcsönök

ClWEBTlliSA, atlf ]|J- íi ILLETÉKMENTESE»-
eszközöltetik.

1
VÁROSOKNAK és KÖZSÉGEKNEK legolcsób községi d 

kölcsönök adatnak. I
Záloglevelek napi árfolyamon FOLLY VICTOR II

bank- és pénzváltó üzletében kaphatók.

27.(9-15) Az igazgatóság. X

IX. kér., lillőí-nt 25. szám (KÖZTELEK) 
ajánlja a legjelesebb, leggyalcorlatibb, legkönnyebben kezelhető és legtartósabb 

^őzniox«(onyok és Excénter-g’őzcséplőgépeket, 
' melyből igen nagy választékú gazdag raktár áll nála á n. é. gazdaközönség rendelkezésére.

_ ..Excenter jjjjgipg^ pjjQOf fl]) Jj, (Jq 'LINCOLN
GYÁRÁBÓL.

előnyei minden más rendszerű • 
gőzcséplők fölött: Nincs kö
nyök-tengelye. — Nagy taka
rítás kenőanyagban, időben és 

javítgatásokban.

A ki ez EXCENTER-gőzcséplőgépek sok előnyeit megismerte s a ki ily géppel egyszer csépeltetek az soha 
életébe nem vesz tőboé könyök-tengelyes gépet. Minden könyöktengelyes gőzcséplőgép már most teljesen elavult- 

- nak es gyakorlatiatlannak tekinthető.
E gépek iránt a kereslet legutóbbi időben annyira emelkedett, hogy a megrendelőket saját órde-

kükben kérnem kell megrendeléseiknek lehető gyors beküldésére, hogy azoknak még idejében eleget tehessek. 
Megbízható vevőknek több évekre terjedő részletfizetésekre is adok el gépeket.

liészletes árjegyzéket és leírásokat kívánatra 
bárkinek ingyen és lénnentve killilők.

gépészmérnök
BQT Budapest, Üllöi-ut 18. sz. alatt,

Ajánl 2%, 3, 3% és 4 lóerejü

SZÖGES CSÉPLÖKÉSZLETEKET,

továbbá 4, 5, 6, 8, 10 és 12 lóerejü

sínes gőzcséplőkészleteket,
hosszú szalmarázókkal, alsó szelelővel és rendkívül nagy 

felületű rostákkal, árpahéjazóval és választóhengerrel.

Fa- és szénfütésű és eredeti szalmafűtő 
gőzmozgonyokat. 
fi*** Továbbá R. GARRETT & SONS felülmulhatat-

lan 40% tüzelőanyag megtakarító.

Compound gözmozgonyokat,
legjobbnak elismert braiidtfordi. önműködő v 
amerikai kévekötő aratógépeket. Eredeti 
amerikai szénagyüjtőit 1 vagy 2 ló befogására alkalmaz
ható combinak rúddal. Sor vető és KzórvavetÖ gé
peket és mindennemű egyéb kisebb gazdasági gépeket

Jutányos árak! — Kedvező feltételek !
36 (5-8) ■ .

00000000030000000

257 első dijat nyertek már 
Eddig eladtak: 23,300 göz- 

peknél a könyök-tengelyek és azok 
belső ágyazatai teljesen mellőzve 

vannak.

42 (3-3) 

FEHÉR XCEJSZIjÓS vezérügynök, 
BIIIJAI'F.HT, IX. leér., mioi-ut au. nxáin (KÖZTEMSK.)

pék. Woriczamorzsolólí és mínáen egyéb mezőgazdasági és ipari gépehii- j
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kaphatók

Mauthner Ödön
magkereskedésében.

Füüzlet:
Audrássy-ut 23. sz.

[ Fióküzlet:
I Koronaherczeg-iitca 18.

6 (19-52)

§ 
o 
o 
o 
o 
o 
8 
e 
o 
o 
o
8 
g 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o
8 
o 
o 
o 
o
8
8

Egy gazda se

Haldek Ignácz
magkereskedéséből

(Budapest Károly-körút 9. sz.) 

ajánlatot kérni. „ „

ma

1

, a jégbiztosítás
időszakának közeledtével a t. ez. birtokosság és a gazda-közönség becses figyelmébe ajánljuk a

JVE Gr "X" ÍR • FR ANCZIJk í

fi
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37 (4—8) ■bixtositó részvénsrtársaság'ot.
E liazai társaság élén állanak: Micsinyei és beniczei Benitzky Ferenc/, úr valóságos belső titkos tanácsos, Pest
megye főispánja stb. stb. mint elnök. Ormóily Vilmos ur az igazgatóság elnöke és Vas Bmil Ferenc/, ur vezérigazgató.

A folyó évi jégidényben a következő kiváló előnyöket és kedvezni 'nyékét engedélyezhetjük:
1. Az ajánlatban feladott egységárak kár esetén semmi leszállítás alá nem esnek, még akkor 

sem, ha a termények piaczi ára a kár idején alacsonyabb volna is.
2. Aratási, cséplési és sziiretelési költségek csak teljes (100%) kár esetén vonatnak le.
3. Oly felek, kik az I—VI. osztályú termesztményekböl legalább 10 000 frtnyi értéket biztosítanak, valamint a 

gazdasági egyesületek tagjai, tekintet nélkül a biztosított érték nagyságára, Í5% os díjengedményben részesülnek.
4. A biztosítási díj szeptember lió 3O-nn lejáró váltóval fedezhető.
Tüzlrár elleni ‘biztositá.sols: is a legelőnyösebben köttetnek s az előforduló károk méltányosan és 

gyorsan rendeztetnek.
Mindennemű felvilágosítással készséggel szolgálnak e hazarész legtöbb helységében létező ügynökségek, valamint az alólirt vezériigynök- 

ség, hová a biztosítási bevallások, valamint ügynökségek elvállalása iránti ajánlatok intézendők.
Teljes tisztelettel: A Magyar-Franczia Biztositó Részvény-Társaság Erdélyrészi Vezériigynöksége Kolozsvárt:

Csermák Gyula, titkár.

4 KtaáMtOiÁMM&MiMiaa
Közművelődés irodalmi és műnyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.


